

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Feljelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Maszlojovics-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

## Gyártelepek.

Iparügyünk föllendítése érdekében nem szabad tartanunk attól, hogy unalmassá válunk. Meg kell tennünk mindent azért, hogy a szunnyadó erőket felébresszük úgy városi hatóságunkban, mint pedig a közvetlenül érdekelt iparos osztálynál.

Földmivelő népünk egy nagy százeleka vagyoinlag ha tönkre nem is ment, — de nagyon visszaesett. Rosz gazdasági évek és különösen azok a csapások, amelyek a marhavész különösen sertésállományunk tönkretutása által népünket érték — s a szálló-vessző nagyban elpusztulása által ugyszólván egymásutáni rohamban támadta meg köznépünk megélhetését — arra készletnek bennünket, hogy ezeket a veszteségeket pótolni igyekezzünk.

Nem frázis tehát az, hogy az elemi csapásokkal szemben regresszust kell keresnünk a munka terén; Keresnünk kell módot és alkalmat arra, hogy a megtámadott törzsvagyon más uton pótolassék.

Ma még a mi gondunkat képezi ez, mert a reakziót még nem érezzük teljes mértékében, — de csakhamar be kell következnie annak az időnek,

amidőn ez egyuttal az állam gondját fogja képezni.

Az állam gondjává fog alakulni ez a kérdés, mert okvetlen bele kell majd avatkozni, a javítás kérdése mihelyt a szocializmus tünetei azt az időpontot elérték, amikor a délvidék vagyoni belyzete folytán a kivándorlás olyan mérveket ölt, hogy az állam azt kénytelen lesz megakadályozni, mert a népesség elzüllesztését és folytonos lefoyasását összetett kézzel nem nézheti.

Ekkor a után kénytelen lesz hirtelen intézkedésekkel, amelyek bizonyára nagy pénzbe fognak kerülni, mégis az utolsó remédiához fordulni a gyártelepek meghonosításához. Ingyen ajándékkal még az állam sem képes segíteni az ezreket. Nem adhat a,ándékokat és állandó segélyeket, mert akkor vagyoni kuforrásai csakhamar kiapadnának. Kénytelen tehát akkor olyan vállalatokat létesíteni, amelyek ha óriási hasznot nem is hoznak, de legalább alkalmasak arra, hogy saját magukat fenntartsák és ezáltal százaknak és ezreknek munkakört biztosítsanak.

Vajjon nem volna czélszerűbb, ha az állam nem várná be a kényszerhelyzet időpontját és már eleve most

kezdene bele e gyártelepek letesítésébe?

Nem kár minden olyan napért, amely elmúlik anélkül, hogy e téren valamit tennének?

AI.

## Az ipartestület harcaza a betegsegélyző pénztárért.

Most, amikor a magyar iparosoknak szoros összetartással, válllvetve kellene működniök, hogy a fejlődő magyar ipart fellendítsék, kicsinyes dolgokra pazarolják idejüket, szűrik az ellenségeskedés tüzet egymás ellen, megtámadják azt az intézményt, amely hivatva van a munkást betegségében istápolni, támogatni. Így van ez nálunk Szabadkán, az ipartestület adáz harcot viv a betegsegélyző pénztár ellen, hatalmába akarja keríteni, mert szerinte a gazdálkodás nem jó s a pénztár vezetői önön maguk érdekeit tartják szem előtt és az önérzetes, az igaz közérdekért működő-munkaadók a pénztár ellenőrzésétől törvénytelen uton fosztaltak meg.

Ez az ellentét a két testület között csak nemrég kezdődött. 1892. évben, amikor a betegsegélyző pénztárak alakultak, a rendőrség mint I. fokú iparhatóság kétszer is felhívta az ipartestületet, hogy alakítsa meg a betegsegélyző pénztárt, de az ipartestület figyelembe sem vette a felhívást, a főkapitány kénytelen volt, a saját belátása szerint intézkedni. Egybehívott néhány iparost és a pénztár megalakult.

Azóta működik, segélyezi a beteg munkásokat, szóval most már oly egyöntetűen megy

## A fecskék\*)

Kicsiny fecskéfészek egyszerű lakói

Vidám csicsergéssel üdvözlik a napot,  
Boldog ott mindenki, meg van elégedve  
Mikor egy szemernyi emnivalót kapott.  
Boldog a ki kapja, boldog aki adja  
Nem fárad el soha a jó anya szárnya,  
Harmadik határig száll egy kis ételért,  
Kicsiny fecskesereg türelmetlen várja;  
Mikor már messziről halja csicsergését  
Visszaérkezését a gondos anyának  
Majd hogy ki nem ugrik a kicsiny fészekből  
Az édes anyára oly kínosan várnak;  
S reggeltől estélig száll el nagy utakra  
Életit itatja azt a kicsiny hadat  
Mit az édes szülő ad a gyermekének  
Bizonyára méznél edesebb-e falat!

Kirepült a fecske, a mikor elindult,  
Tavaszi lágyszellője szállott a vidéken,  
\*) Szavaltta a szerző az árvaház megnyitási ünnepélyén 1900 május 20-án.

Aranyos napsugár sugárzott a földre

S mosolygott az ég is olyan csodaszépen;  
Nem látta még senki a felhőt ott távol  
Amint féletmesen siet mindig jobban,  
Nem tudta még senki, hogy a mosolygó ég  
Nemsokára olyan haragosra lobbant;  
Nem sejté még senki, hogy nagy vihar támad  
S jeges könnyüt hullat, titkolt haragjába—  
Kirepült a fecske, s nem tért többé vissza  
Csak várják és várják a kicsik hiába!

Elállott a vihar, csend van megint újra  
Tavasznak illata eltölti a tájat  
Ékes szivárvány a menynek boltozatján  
Ujra itt az öröm, elmúlt minden bánat;  
Örvend minden lélek a tavaszi napnak,  
A mezők dalai oly vidáman csengnek,  
Csak a fecskéfészek csendesült el mélyen,  
Kicsinyke lakói szomorúak lettek;  
Elmaradt az anya — hol bujdosik messzi,  
Mért nem tér már vissza, amikor úgy várják?

Mért nem gondol rájuk, mért nem jó már haza?

Leggubbasztják fejük a szegényke párak;  
Ne mondja meg senki, hova lett az anya,  
Hadd szóljon a vihar, amely őt megölte,  
Hadd szóljon a villám, a mely jeges kézzel  
Szárnyait lelketlen erővel letörte!  
Mért nem gyújtotta fel azt a házat, melyben  
Olyan szerencsétlen lett a kicsi fészek?  
Jobb lett volna ottan egyszerre pusztulni  
Mint lassu halállal éhen halni néktek!

Amde hagyjuk, hagyjuk ezt a sötét képet,  
Ott van a szivárvány fönna a magas égen,  
Isten lelke szólal meg onnan felülről,  
Essék meg szivetek a kicsiny fecskéken  
Nézzetek jól körül, ügyeljetekek rája,  
Ehagyva a szegény árvákat ne hagyjuk,  
Segítsétek őket — angyalokká váltok  
Isten szavára ha könyörültek rajtuk!

Csillag Károly.

minden, hogy eltekintve némi apróbb hibáktól, semmi kifogásolni való sincs működésében.

A szabadkai ipartestület belátta, hogy jó lenne nekik ezt a segélypénztárt vezetni és hogy akár akarják, akár nem, a törvény intézkedése szerint kell, hogy tagjai legyenek a betegsegélyező pénztárnak, továbbá egyes embereknek személyes dolgai miatt hadat üzent a betegsegélyező pénztárnak, amelyből elkésredett harcz fejlődött ki már 6 évvel ezelőtől és amikor az akkori pénztári elnököt kibukattatták s most 6 év után ugyanaz a volt elnök áll az ipartestület élén, aki most viszont a pénztárt akarja megbuktatni s amely harcz teüponját érte el most, hogy a munkaadók ellenőrző kiküldöttjeit választották meg 6 évre.

Élet-halál harcz volt ez, mert ettől a választástól függött, vajjon az ipartestület a saját kebelébe vonja-e be a betegsegélyező pénztárt, amely esetben ez mint külön intézmény megszűnik létezési, vagy pedig marad a régiiben továbbra is és folyik a harcz tovább, amelyből csak maguk az iparosok hnzák a rövidebbet és a magyar ipar, legalább nálunk Szabadkán stagnál továbbra is.

A választást most vasárnap tartották meg ugy a központban, mint a községekben. Már a választást megelőzőleg néhány nappal a kerületi betegsegélyező pénztár emberei felhívást intéztek szabadka város összes iparosaihoz, amelyből a helyzet jellemzésére idézzük a következőket:

„A helybeli iparosok jó része azon sajnálatos hitben él, hogy minden jelszó, minden intézés, amely az ipartestület kebeléből, de annak is csak bizonyos kapaszkodó árnyalattól közbökök dobhatik, igaz és szent! Pedig de sok-szor csatározottak iparos lársaink az ipartestületi eszmék megvalósításánál. Itt is beválik azon közmondás: „A más szemében meglátják a szállát is, a magukéban pedig a gerendát sem!“

Hogy mennyire valótlan és minden tisztességes ember előtt valósággal megbotránkosító és kvalifikálhatatlan módon terjesztetnek az iparosok között, kortes czéliből az ipartestület czégére alatt bizonyos tendenciózus dolgok; erről az éppen küszöbön álló kiküldött választás legfényesebben meggyőzhet mindenkit.

A fizetett és felbérlet kortesek azon alávaló hazugságokat terjesztik mindenfelé, hogy az esetre, ha a jelenlegi igazgatóság újból megválasztatik, kétszeresére fognak emleltetni a befizelési díjak és az iparos osztályra újabb terhek fognak háríttatni.“ stb.

Ezzel szemben az ipartestület ugyancsak röpiratában azt állítja, hogy a pénztár a beteg munkásokat elhanyagolja, a visszaélések napirenden vannak és hogy a hatóság előtt már megiették az intézkedést a szabálytalanságok megszüntetésére mert két év óta a hatóság elnézése folytán a közgyűlés által nem vizsgálatták meg a számadásokat.

Hogy mi igaz és mi nem az ipartestület által felhozottakból arról meggyőződést szereznünk jöguuk.

Annai bizonyos ha iparosaink tovább is folytatják az ellenségeskedést egymás között az csak a közérdek kárára fog szolgálni, inkább törődjék az ipartestület a saját hatáskörébe tartozó dolgokkal, ne avval, hogy ki álljon a betegsegélyező pénztár élén.

—a.

## Különfélék.

### A mult hétről.

Budapest, 1900. május 19.

Most is halom e dal elhangzott bár: Cserebogár, sárga cserebogár!

Petőfi verse jutott eszembe, amikor végigcsatangolva a Teréz, Erzsébet és József városi, végre a mánás fertályban egy világos vak udvarra tekintő vasgáyas — tehát polokamentes — szobácskát találtam.

Özvegy asszonynak néztem a szállásodomat kinek két hajdonánya van, de már másnap megtudtam, hogy az ura még mindig nem akarja magát felakasztani, daczára annak, hogy a felesége a legméllegebb hangon biztatja őt erre. (Itt él az én és három kislányom nyakán a semmittevő gézengúz — tudniillik három kis lánnya van a szegény asszonynak.)

Mikor aztán a szobámmal rendben voltam, elmentem az Alma mater frissen fölavatott — kebelére.

Csupa ismeretlen alak, csupa idegen világ részek!

Még a nagyságos és méltóságos tanárok is megőszültek azóta, hogy nem volt „szerecsém“ hozzájuk.

A méltóságos dékán szervusz-szal fogadta köszönésemet. Azt hitte, hogy utolsó találkozásunk óta legalább is helyettesített rendkívüli magán tanárrá neveztettem ki a — magánjoghól.

— Gyermek vagyok, gyermek lettem újra. Szavaltam Petőfibről és nagy érdekléssel hallgattam Zsögöd basa előadását a házassági vagyoni jogról.

A tudomány emlőiről gyorsan lekiváncskoztam.

A Vgszínházban Novelli tallánkodott, tehát művészi „disznóságokat“ (Bródy szerint) nem élvezhetem az első héten. Előzetem az artístákhoz. „A csonka fülv emberit“ adták meg a „Hochstapierint“. Az egyikben magyarul disznózkodtak, a másikban hál istennek — németül.

A tuferedményeiről én is csak az újságokból értesültem. Az országházban persze az összeférhetetlenségi bejelentések bosszantják a bonatyák tíz százalékát.

A Magyar színházban kaptam egy jegyet. A Gyurkovics lányokat adták. Másnap a reggelinél olvastam, hogy milyen „különben“ játszották. Én már az első felvonás után otthagytam a bunyevácok familiát.

Tegnap rövid időre kiderült az ég. A fagyos szentek hidege szörnyen lassan mulik. De azért a szép asszonyok, leányok száza szines selyem derékban bámultatják magukat a körutakon. Hosszu, sieppes alj járja most ismét. (Többnyire fehér fekete koczás.) Enni való eleganciával emelik a fővárosi hölgyek szoknyájukat.

A fűz lassan-lassan kimulik. Ez a legokosabb divat. Hanem hát annyi féle új figurát sohse láttam mint az ide.

A legkisebb babafejet fél méter átmérőjű hajdoró borit. Mintha nagy bokorból egy apró edes tengeri malacfej kandikálna ki. Tegnapelőtt este Arnoldson Segríedet hallgattam és csodáltam a zsufolt operaházban. Minden szavát megértettem, pedig francziául csattogott a svéd csalogány.

Odaát Ó Budán, most a mi karmesterünk Váradi Alodár szép muzikáját hallgatják, amelyeket „A kut és vadmacskához“ írt.

A Magyar színház újdonsága megbukott, pedig egy művelt számár játsza benne a főszerepet. Q.

— *Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt vasárnap reggel jelenik meg.*

— **Közgyűlés.** Szabadka városi törvényhatósági bizottsága f hó 26-án Schmausz Endre főispán elnök ete alatt közgyűlést tart. A közgyűlés legérdekesebb tárgyai az 1899. évi zárszámadás, a kórházi gyógyszerzállítás, az új főgymnasium felülvizsgálata és átvétele, a Ludovika-akadémiában egy üresedésben levő hely betöltése, a közkórház 1901. évi költségelőrányszala és 1899. évi zárszámadása stb.

— **Vajértékesítő központ Szabadkán.** Szabadkán 57. község kisgazdái mint termelők elhatározták, hogy vajértékesítő központot létesítenek s az ötvenhét községben szervezkezei alapon lársulnak tisztán vajtermelésre. Az alapszabályokat nyomban elfogadják. Darányi földművelésügyi miniszter nagy figyelemmel kíséri az akciót és támogatni fogja. amit az is jelez, hogy számközégeit ki is küldte Szabadkára. A gardák gyűlése a minisztert táviratilag üdvözölte, melyre a következő válasz érkezett:

*Méltóságos Schmausz Endre főispán urnak*

A vajtermelő központ szervezése alkalmasból hozzám intézelt szives üdvözléteért fogadja Méltóságod, a polgármester ur és az ötvenhárom község nevében őszinte köszönetemet és legyenek meggyőződve, hogy munkásságukhoz a legtehetősebb sikert kívánom.

*Darányi Ignác,*

földművelésügyi miniszter

— **A polgármester újabb sajtóperre.** Se vége, se hossza azoknak a sajtópereknek, melyeket a szabadkai közigazgatási tisztviselő indítanak egyes helybeli lapok ellen. A legközelebbi sajtóperben ismét Mimusich Lázár polgármester a panaszos, Vukovics József a vádlott. A sajtóper a „Népszavá“-ban megjelen egyik támadó cikk miatt indította a polgármester. Hogy ki a közlemény írója és szerzője, arra megfelelt nemre a „Népszavá“-ban közléteit nyilatkozatban Vukovics, be is jelentette a szegedi sajtóbiróságnál, de a vádhatóság nem vette figyelembe a bejelentést, daczára annak, hogy abban tényekre történelmi hivatkozás. Annai bizonyos, hogy Vukovics ebben a sajtóperben is „strohmann“-ként szerepel. Ámde a szegedi ügyesség mindezzel nem törődik, folytatja az eljárást Vukovics ellen. Ebben a legújabb sajtóperben Pókay Lajos főtárgyalási elnök június hó 1-re tüzte ki a tárgyalást. Mint értesülünk, a vádlott érdekes leleplezéseket fog tenni a tárgyaláson arról, hogy miként lett ő a polgármester elleni sajtópernek legfőbb szereplőjévé. A tárgyalásra több tanu van beidézve.

— **Házasság.** Sztipcs Károly helybeli földbirtkosnak Ferencz nevű fia tegnapelőtt lépett házasságra Pertics Gergely földbirtkos leányával Idával.

— **„Fölvilágosítást kérünk“** című hírünkre a következő értesítést vetük: „A mentők bevitték egy embert a kórházba azzal, hogy őrrült és szivbajos. Kiderült azonban, hogy az illető tényleg szivbajban szenved, sőt egy évig a helybeli kórházban is feküdt már, de éppen azért, mert ez a baja állnáló, az ország kórházaiból kiültva lett. Különben is ez alkalommal a szivbaj tünete nem is jelentkeztek, hanem orvosilag állapítottat meg, hogy a kórházkereső ember tökréseg volt. Az inspekciós orvos ez okból nem akarta befogadni a behozott állítólagos beteget s csak mivel a rendőrök és mentők mégis ott hagyták, volt kénytelen azt a kórházban az éjjen át elhelyezni. Az inspekciós orvos részéről tehát mi szabályellenesség sem követeltett el.

— Az izr. nőegylet t. hó 20-án tartotta meg rendes évi közgyűlését ózv. Geiger Adolfné elnöklete alatt a tagok élénk részvétele mellett. — Az elnökségnek a múlt egyleti évről szóló jelentéséből, a mely a napokkal ezelőtti közzétett „Évkönyvben” is benn foglaltatik, kiemeljük, hogy a nőegylet a múlt évben segélyezésre 2872 kor. 12 fillért adott ki, szegény gyermekek felruházására pedig 496 kor. 36 fillért. — Különösen ki kell emelnünk az izr. népkönyha működését. A népkönyha bizottság elnöke Tauszig Vilmosné, a ki különös gonddal vezeti a népkönyha ügyét. Hogy a népkönyha milyen áldásos működést fejtett ki, következtethető abból hogy az elmúlt évadban vagyis 6 és fél hónap alatt 11302 egyén kapott ehédel. A nőegyletnek van 155 rendes tagja; a népkönyha pártoló tagjainak a száma a múlt évben 310 volt. — A nőegylet vagyona 43740 korona 86 fillért tesz ki. Ezen a közgyűlésen választották meg egyhangúlag titkárul dr. Hajnal József kir. törvényszéki jegyzőt.

— Nyilvános köszönet. A szabadkai „Szerelet” nőegylet elnöksége mindazoknak, kik a Leányárvaház megnyitási ünnepélyén közreműködésük vagy jelenlétükkel az ünnepély fényét és sikerét emelni szivesek voltak, ezúton mond halás köszönetet.

— Felvételek a szabadkai tanítónő-képzőbe. A szabadkai állami tanítónőképző intézet az 1900/901-ik tanévre való felvételre már kiadta a hirdetését. A feltételek szerint felvételért folyamodhatnak 14-dik életévüket betöltött leányok, kik a polgári vagy más felsőbb leányiskola IV. osztályát vagy a felsőbb népiskola II. osztályát sikerrel végezték. A felvételi kérés folyamodvány az intézet igazgatótanácsához intézve az intézet igazgatóságánál t. évi június 10. napjának d. e. 11 óráig nyújtandó be. Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság.

— Iparkiállítás titokban. Úgy híresztelik, hogy a szabadkai iparosok pünkösd napján kiállítást rendeznek. Hogy mi igaz ebből azt talán a megnyitáskor fogja meg tudni a nagyközönség. Vagy talán a t. iparos urak önnön maguknak rendezik a kiállítást a közönség kizárásával.

— A rendőrség figyelmébe. Szabadkán tudvalevőleg 3—4 hordár létezik, mint olyan, aki az utasok kézi podgyását segít beczipelni annak, aki a vonatról leszállván, a városba iparkodik. Hát ez a szám elégtelen s a nem minősített gyerek sereg szokott vállalkozni a kisebb csomagok bevitelére, már régóta tapasztaljuk, hogy a vonatok érkezésénél a fiakkeresek jobb ügyhöz méltó buzgósággal, sőt ostorozással is üldözik az ilyen műkedvelő hordárokat a közönség nem csekély megbotráncolására. T. íán a rendőrség tehetne valamit, hogy az ilyen épületes látvány ne forduljon elő minden vonat érkezésénél, miután a fiakkeresek ezzel csak annyit akarnak elérni, hogy kényszerítették a közönség a fiakkert használni.

— Botrány a kapitány előtt. Horák István lóalkusz ma délután alaposan felöntött a garatra. Ilyen állapotban állított be egyik rendőrkapitányhoz, mert idezve volt. Nagy lármával nyitotta ki az ajtót, miközben egyre mondogatta, hogy neki nem parancsol senki, hogy merik őt ide beidézni. A kapitány csendre intette, de nem használt, mert még nagyobb lármát csapott, amiért is széksértésért 30 forintra megbírságotlaltott. Az összeget azonban

nem bírta felizetni, így most 3 napot fog ülni garázdálkodásáért.

— Hajóösszeütközés a Dunán. Az Ilok-Palánka nevű gőzkomputasokkal és kocsikkal megterhelten összeütközött az ilok-palánkai szabályozási vállalat Aladár nevű vontató gőzöszével. A gőzkomputasai nagy veszedelemben voltak, de megmenekültek. Közülök egy úgy menekült meg, hogy átugrott a gőzkompról az Aladár gőzöszre, egy öreg asszony pedig a vontató gőzös vadmecskájába kapaszkodott s úgy emelték föl a fődézelre. Az összeütközés, mely a hajókon nagyobb sérülést nem okozott, úgy történt, hogy a gőzösök hibásan kerültek ki egymást.

### Szerkesztői üzenet.

T. Vincze urnak Szegeden. A kérdeztel borsdal szövege a következő:

„Addig iszom mulatok  
Amig be nem rukko'ok.”

De tudunkkal ön már berukkolt, sőt mint értesülünk ott is jól érzi magát és mélységesen gondolkodik a fölött, hogy miért nincs Szabadkán államfogház. Szóval, párbajos élet a legszebb a világon.” Ecelet sajnos nem küldhelünk, nem akarjuk jobban megsavanyítani napjait. Örömlőnkre szolgált, hogy a Gyuszi diplomáján ott látnak a kézvonását; örvendünk annak is, hogy ottani idejét ének gyakorlatokra használja fel. Ha feltételes szabadságot akar forduljon az igazságügyminiszterhez — 8 nap alatt elintézik de ön már 3 nap múlva itthon lesz ugyis. Csak az őrséggel bánjon el kiméletesen. — Őd vözh. Gucci es Kódvágó.

Q. Cikkettye egy kissé elkésve jelenik meg — de higgye el, hogy az aktuális dolgokait szidhatja csak ezért. Siessen haza mert ha soká késik rá se ismer Szabadkára — mindenfelé meszelnek. Ha a lánczid megreped legyen szives értesítsen rögtön bennünket.

R. Z. Verseit megkaptuk, ha lesz helyünk hozunk belőitük.

M. — a Sorsjegyekről nem adunk értesítést forduljon Kunetz Mór bankházához.

## Nyilttér.\*

### La Medecine Nouvelle.

Asthma, köszvény, csusz, idegbajok, tüdőgyulladás, ideggyengeségek, merevedés, sükettség, daganatok, bőrbetegség, máj, vesebajok; c-sőbetegségek, ugyszintén minden hasonló bajok melyek újabb vagy régibb kezeitiek az életadó gyögmód, külső kezelése által, mely gyögmód 17 év óta a legnagyobb sikerrel a „Medecine Nouvelle” által használatban van, gyökeresen gyógyítatik.

Mindazon betegek akik a hatás nélküli gyógyszer használatát már megunták, hozassák meg maguknak a képekkel gazdagon ellátott németnyelvű füzetet, mely ezen gyögmódra megtanítja mely füzet bárkinek ingyen és bérmentve megküldetük. Ezen füzet a „Medecine Nouvelle” által kultivált külső kezeléskénti gyökeres gyögmód szert tartalmazza, mely intézet a legnagyobb és legelőkelőbb egész Franciaországban. — Levélbeni megkeresések és tanácsok minden nyelven teljesen díjtalanul eszközölhetnek a párisi orvosi fakultás tagjai Dr. Péradon és Dr. Dumas orvosok által levelek intézendők „Hotel de la Medecine Nouvelle” 19, rue de Lisbonne, Paris.

\* E rovat alattikért nem felelős

a Szerk.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával ocsesemőf, gyermekét és felnőtt egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal halásan fogadott

MOHAI

# ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dus szénasavtartalmánál fogva ciklus avószér és a tibus, cholera és gyermekek tiphoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csesemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bébántalmak ellen, míg szoptatója a víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejt nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutos gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja. Kellemesen hatván be a szénasavnál fogva a gyomor és idegeire; a gyermekek lázas megbetegedésénél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, hughyjtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz —

A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.

Főraktár:

Édeskuty L.

es. és kir. udvari szállító.

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden  
gyógyszertáborn, fűszerkereskedésben  
és vendéglőben.

## Hirdetések.

1664 szám. tkv. 1900.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tsvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kollár János végrehajtónak Dózsa András és neje végrehajtást szenvedő elem 200 kor. tőke követelesei járulékaí iránti végrehajási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (szabadkai kir. járásbírószág) területén levő Szabadka város belterületén fekvő szabadkai 9041 sz. betétbe foglalt. A + 5493 hrsz. alatt foglalt Dózsa András és neje Gyurits Teréz] neveiken álló VI. kör 468 sz. lakház és 74 □ öl területű udvartérre az árverést 1440 korona ezennel megállapított kikialtási árban e'rendel e, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi Május hó 30-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladálni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% 144 koronát készpénzben vagy az 1881 LX t.-cz. 42 §-ában je'zett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1é] 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldötti kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170§-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszo'gáltatni.

Szabadkán, 1900. évi február hó 28-án.  
A kir. tsvszék mint tkvi hatóság.

Piry  
kir. tsvszéki bírő.